



株洲市融媒体中心 2023年4月16日 星期二 22583776

株洲春宴

# 春天的菜市

邹彬

各种时令蔬菜。

不过,最让我难忘的是菜地周围那些田野上生长的野菜,每到春夏,各种野菜长得很快极茂盛,尤其是春天,万物复苏,野苋菜、香椿、春笋等各式春菜也随着春风春雨疯长,还有水芹、地皮菌、胡葱,甚至桃树枝上的油,我放学回家的路上,会十分留意路边的这些野菜,常能扯上一大把带回家,经妈妈烹饪后,便成了我家餐桌上不可或缺的春季专属美食。

这其中最好看的是黄花菜、像兰花,爸爸说要想好吃,就得趁清晨太阳出来之前,花还没开的时候采摘,是最新鲜的。于是我和姐姐常常顾不上睡懒觉,大清早爬起来,跑到地里,在晨曦中小心地还将带着露珠、将开未开的黄花菜一朵朵摘下,回家交与妈妈,妈妈把它们和鸡蛋一起做成汤,出锅前再撒点葱花,黄色白色绿色,真是好看得很,再放点香油,更是香极了,好喝到不行……

也许就是因为有太多儿时关于时令蔬菜的美好记忆,让我至今还偏爱逛菜市,特别是春天的菜市,新鲜、亲切,没有

工业社会的高冷。在菜市场里行走,看一个个菜摊摆满了香椿、春笋、蕨菜、芦蒿、茼蒿、水芹、萝卜菜、空心菜、苋菜,各式时令鲜蔬,都水嫩嫩的,仿佛还带着春泥的芬芳,先看着就感觉春天的勃勃生机扑面而来。而且一天一个价,着急尝鲜的话,多花个几块钱一斤,不然只需稍忍个一两天,就能吃到既便宜又仍然十分鲜嫩的时候了。有一次偶遇一个老人挑着副担子在路边卖茼蒿笋,一看就是从地里刚挖出来的,虽然比菜摊的稍贵一点,我还是毫不犹豫地买了两兜,付款时他让我扫微信二维码,我笑着说,您还会这啊,老人憨憨地笑着回答,我哪会搞这些,都是儿子弄的。哈哈,老人不易啊,卖菜也要与时俱进才行。

因为工作关系,我曾在澳大利亚生活几年,那里的蔬菜品种少又贵,一年四季超市里虽然各色商品琳琅满目,但蔬菜永远只有不变的几种,华人超市和亚洲超市里的选择稍多一些,不过却是贵得可以,生姜辣椒更贵得离谱,折合人民币两三百元一斤,对于爱吃辣椒的湖南人来说,论

斤买简直就是奢侈,我只得节制着每次买一块姜和几个辣椒,解解馋就算了。记得有同事曾开玩笑地说,在澳洲,送礼就送姜,确实是不错的提议。所以那几年我吃得最多的蔬菜都是去澳洲前不太吃的胡萝卜、洋葱和土豆,当时真的好想念家乡的时蔬啊!

如今归来,终于实现蔬菜自由了,这种感觉简直不要太好!

春日周末的早晨,我走在喧闹的菜市场里,听周围叫卖声吆喝声四起,看四季分明鲜嫩可人的时蔬,和摊主讨个价,扫码付款,再抖落掉菜上的水,放进菜篮里,慢悠悠地拎回家,美好的一天就这样开始了。我享受的不仅是大自然的美好,更是抚慰人心的浓浓烟火气。

# 艾草粑粑

罗祖国

四月的株洲,阳光明媚得耀眼,和风轻柔拂面,满眼的嫩绿在长,草叶上露珠没了,但潮湿润泽。艾草是野草里最早生发的一拨,田坎上,小径旁,大路旁,菜园中,甚至是人家的前坪后院,只要有草丛,就可能长有艾草。

弟弟时不时地喊:“姐,快来,这里有一大片艾草……”妹妹在欢呼:“姐姐,快来看,这里坡上面艾草长得格外好……”我答应着:“好的,快点,仔细点……”我们姊妹一起采摘着艾草,仿佛置身于自由亮堂的世界,像天使般在春日的仙境里云游……

几近正午,我们姊妹各提着一篮子艾草回家。妈老早在家等着,她一个一个地接篮子,倒在一起满满的一大筐。妈妈又惊喜,掌心下的母鸡似的咯咯地笑,说:“哇,我的孩子们真的大了,采了这么一大筐的艾草……”妈妈的笑容,象开放的心花,自然而纯真。她翻动着艾草说:“这摘回的艾草还得仔细筛一遍……”接着,把艾草放在大烂盘里,领着我们边筛,也的确地有一小把杂草被筛出来。

妈妈站起来扭扭腰说:“菊子,你带弟弟去三婶家磨些米粉回来……要喊人家,好好地跟三婶说,回头你再送点粑粑过去……我在家洗艾草,煮艾草,别看着艾草香气浓,久嚼会有苦涩味,先得作煮熟处理……”

我和弟弟磨好米粉回来,妈妈用手捻捻米粉说:“嗯,要这么细碎……三婶待你们好吗?”我说:“好着呢,她还教我们怎么用石磨,怎么添米,还帮我们一起推石磨呢……”妈妈不答话,望着我们笑,露出开心的神色。

大盆里装着煮熟的艾草,用清水漂着,柔柔的墨绿色的一团,已不见成根的青草。妈妈随手拿着一个拧着的布包对我说:“菊子,你看,这里面装的是生石灰,煮艾草时把这个放到里面煮,这样才就去掉艾草里苦涩味……”妈妈边说着一边把艾草放进清水盆里,将米粉与煮熟的艾草掺和在一起,按着,揉着,偶尔加点清水,整个身軀儿一碰一碰的,像是有节奏的舞蹈……好一会,妈妈用布盖住大盆说:“别急,要封着捂两个小时才好呢……”

傍晚,我们一家人在忙活。爸爸弄柴烧火。我们姊妹围着装艾草料的大盆,照着妈妈的样子,亲手做艾草粑。攥一坨艾草料不多不少,放在手掌心,两只手掌来回揉捏着,用力不大也不小,把艾草料在手掌里搓成扁圆形,偶尔沾点清水在手上,把艾草料才不沾手。妈妈把圆形的艾草粑一个放在蒸笼上,绿色与白色混合的艾草粑摆得整整齐齐,之间留有间隙,像一盘围棋。又在艾草料上涂抹些食用油和白糖水,而后,妈妈慢慢儿放在锅里蒸,拿湿布围住锅盖边的缝隙,很是谨慎的样子。

约莫蒸过二十分钟,妈妈慢慢揭开锅,用嘴吹去白腾腾的蒸汽。哇,原来白色与绿色相间的艾草粑粑,白色已完全退去,一排排淡绿色的艾草粑粑,比下锅时涨大了许多,闪着油油的亮光。弟弟急不可耐,直接用手拿食,被烫得哇哇直叫,妈妈没好气地说:“烫了吧,快把痰手摸耳朵……”人哪,心急吃不了热豆腐……”头锅艾草粑把出完锅后,妈妈对我说:“菊子,头锅是送人的,我们家也吃过别人家送的艾草粑把,还记得么?”

晚餐的桌上,中间放着大的瓷盆。我们一家人终于歇了下来围坐着,我们姊妹顾不上说话,夹着艾草粑粑便往嘴里塞。艾草粑把原汁原味,柔软得像泡泡软糖,清香的味儿独特,说不出名,也打不出比方,但撩人心胃,余味绵长……妈妈和爸爸却不慌不忙,静坐下来,看我们姊妹的吃相。爸爸手里还端着酒杯,笑说:“你们的妈妈真好,好吃吗?”我们嘴里塞着艾草粑,望着妈妈频频点头。

岁月如梭,我们姊妹都大了,外出上学参加工作。每年的四月,我们姊妹像有生物钟似的,老早惦记着吃艾草粑把。在爸妈的召唤下,我们各自带着家人回老家。在家乡的阳光下,踏着故乡的土地,采摘着艾草,招呼着乡亲,制作一碗艾草粑把,吃一回家的味道,吃一回家的味道……

### 【编者按】

春菜不仅是大自然的馈赠,更体现了人类生存的智慧。寒冬过后光秃的山野大地,在几场春雨后,抽芽生绿,含苞开放,人们等不及金色的秋天,本是为了生存不料却发现最美的鲜绿:蕨菜、香椿、艾草、茼蒿、荠菜、地木耳、春笋、折耳根,甚至是黄花、橐吾、紫藤花……都成为我们舌尖上的春天。本期文苑我们策划了“株洲春宴”主题,希望各位读者在几位作者的文字里品味春菜的滋味,也期待各位在这座株洲春宴中,寻见到时光中的相思和记忆中的乡愁……

株洲日报



扫描二维码观看更多“株洲春宴”的采摘制作过程。

# 香椿自由

熊兴国

“香椿自由了吗?”这是继“车厘子自由”之后的又一网络流行语。

香椿,又叫香椿芽、大红椿树或椿天,主要分布在我国长江南北的广泛地带。为什么“自由”不起来,这得从它的采摘时节说起。古有俗语:“雨前椿芽嫩无比,雨后椿芽生木体”,这里的“雨”,指的就是我国二十四节气中的谷雨,这也就道出了吃椿芽的最佳时节。既然“不自由”,那为何还非要“自由”呢?从康有为先生的一首《咏香椿》中我们找到答案:“山珍槭肥身无花,娇嫩嫩多权芽。长春不老汉王愿,食之竟月香齿颊。”对于文艺过甚的我们,我们不必较真,不过香椿,确实有不少对人体有益的地方。

《本草纲目》曾有记载:“椿叶,香甘可茹。”《日华子本草》也指出,香椿能“止泄精尿血、腰膝疼、除心腹冷痛、胸中痹冷、痰癖气及腹痛等,食之肥白人。”就现在不少营养学家也认为,香椿富含营养价值,不仅可以提高免疫力,还有养颜抗衰老的功效。

我就生活在乡下,自然不必考虑“自由”与否。趁着春日,早早地来到村旁,椿树已冒出了嫩嫩的芽芽。踏起脚,往怀里一扯,椿芽就“乖乖”地转了过来,再轻轻的一撮,新鲜的椿芽就到了手里。若是嫌不好,椿芽又高,一时够不着,那就只能爬上树去。站着,蹲着,或直接坐在树枝上,再左拉扯右拉拽拽,很快就搞得一把握。回到家里,用水洗净,再用开水焯一下,很快就可以切断出锅。

虽说如今香椿已衍生出了一道道美食,甚至成了很多高档酒店和饭馆的“春天第一鲜”,但我还是怀念小时候那简单的味道。那年月,粮食不足,蔬菜也就更少。每每入春之后,冬菜已过,春菜又没来,就只能指望那几棵椿芽树。

我记得有一年因为干旱,家里又没有了菜,我就天天跑去看椿树。那可真是“望眼欲穿”,好在香椿“争气”,我总算采摘到了几片嫩芽。

母亲看我很“辛苦”,决定犒劳一下。她从鸡窝里捡了两个鸡蛋,再与菜采摘的椿芽炒了满满一盆,那味道,可能我至今吃过最好的美食,也是内心深处抹不去的记忆。

如今又逢春日暖,正值香椿浓,这“树上的蔬菜”又满足了谁的味蕾,勾起谁的回忆呢?

# 舌尖上的春天

石少华

透过窗户向外望去,近处低层屋顶和远处高山上的雪还未化开。一碗热气腾腾的水饺上桌,刚从节日油腻的味道中浸麻的舌尖,猛一触到水饺的馅,便感觉到了一种妙不可言的鲜香,不错,这是荠菜的美味。“残雪初消荠菜满园,惨凄珍蔬胜羔豚”,荠菜是大自然报春最早的精灵,刚挖来的新鲜荠菜青翠欲滴,娇嫩撩人,还散发着湿润清爽的泥土气息,清水洗净后,焯水,剁碎,与猪肉搅拌均匀,肉香鲜美,包饺子与馄饨,爽口宜人。没想到室外还是春寒料峭,但一种久违的春天的味道,却在舌尖上如期而至。

一夜春雨过后,万物复苏。人们惊奇地发现山坡岩石上、溪沟河岸边,成簇成片的地皮菌突然冒了出来,这种形似木耳但无木耳肉质厚实的菌类植物,每一片都像大地中的耳朵。将其泥沙洗净,与剁碎的猪肉做成肉汤,吃起来脆如木耳,软如粉皮,但比木耳要嫩,比粉皮更脆。润而不滞,滑而不腻,劲道柔软,齿颊留香。似乎洞悉到了人们过年后就要增加体重而烦恼,地皮菌是大自然馈赠给我们刮油瘦体的最好礼物。

尾随在地皮菌背后的,有在树丛里、树叶下奋力道出的蕨菜、有从竹林里破土萌动的春笋。在阵阵春雷的惊醒下,它们裹挟着解冻道发出来的特有清新,急切地探出头、挺直身子。轻盈明朗,生机勃勃。二者分别涂上我们湖南的腊肉,荤素搭配,口感爽滑,自然是这个季节最完美的相逢。一份油焖春笋炒豌豆,春笋切段烧熟,再在春笋上撒上海焯过水的小豌豆,更是把春天翠绿活泼、欢愉明媚的特点表露无遗。

惊蛰到,物候桃始华。春日暖阳,缤纷多彩。在许多人的印象中,童年吹着蒲公英的绒毛像有一种萌萌的愜意,蒲公英的药用价值也是人尽皆知,然而对于株洲的美食家们来说,春天的路边、田地、山林,任何不加选择的野外随处可见的蒲公英如亭亭玉立的少女,摇曳着它鲜绿嫩嫩的倩影,频频向美食家们抛出媚眼。三月的蒲公英是最可口的,洗净清炒或者凉拌,略有苦味但不失鲜



**温暖你 治愈我**

主办单位:株洲日报社  
协办单位:株洲市中心医院、株洲市二医院、株洲市妇幼保健院

# 平凡中的真情

李小容

“陈容,我这个疗程还要做几次呢?”  
“陈医生,我邻居说在你这里做了理疗之后,肩周炎缓解多了,我也来试试……”  
“小陈,你就是结婚太早了,不然我要把孙女介绍给你。”

循着淡淡的艾叶香,走进嵩山街道社区卫生服务中心4楼中医馆,一个穿着白大褂的年轻小伙在病床之间穿梭忙碌着。

这个90后医师叫做陈容,是嵩山街道社区卫生服务中心副主任,中医全科主治医师。陈容是个特别肯钻研的小伙子,去看看他的手机就能明白。什么?玩手机?同事笑着解释,陈容的手机特别卡,因为他从来不清理微信,与每一位病人加好友之后,所有的聊天记录都会保留,有时间就会翻一翻,由此对病人的情况更加心中有数。

这些聊天记录里,不但承载着患者的病情变化,也蕴含着不少温馨故事。文姐十年前被确诊患有干燥综合征,同时还有手脚冰凉,咽喉不舒却有痰等困扰。为了治病,文姐跑了不少大医院,每个月看病的花费都要三四千元。后来有人向她推荐了陈容,文姐起初不信,觉得大医院都看不了好的病症,基层医院怎么可能有办法?又碰了几次壁后,文姐抱着试一试的心态来到嵩山街道社区卫生服务中心找到了陈容。通观察舌质和脉象,陈容对文姐的诊断是气滞。通过针灸、推拿等调理,文姐的情况得到了很大的改变,眼眶及眼部胀痛消失,便秘、失眠也好了,咽喉痰涎也大大缓解了。

病人的肯定是对陈容最大的鼓励。从踏入中医行业开始,他就坚信一句话,“一语不能践,万卷徒空虚”,实践才能出真知,详细了解每一名病患的具体情况才能对症下药。

家住西域名邸的于大爷今年85岁了,他本就患有高血压、冠心病,后又因为腰椎间盘突出压迫坐骨神经行动不便。考虑到于大爷的子女都长期在外,老人家无法到医院治疗。陈容便为于大爷制定了详细治疗方案:首先,每周定时前往于大爷家中帮他测血压、针灸理疗、指导服药,风雨无阻。经过几个月的治疗,于大爷明显恢复,如今照顾自己的衣食住行已无大碍。

李奶奶因脑梗血中风,左侧肢体瘫痪,只能坐着轮椅生活。初来社区医院时,她心理压力很大,陈容医生在帮李奶奶治疗的同时,还耐心地开导她,不少患者都见过陈容劝慰李奶奶的场面,他总是蹲下身子,目光平视坐在轮椅上的老人,轻声细语的,特别耐心,语言解释不清楚时,他还会画图来解释。通过3个多月治疗和鼓励,原本坐轮椅的李奶奶,可以自己行走了。

“老人有时候就像孩子,特别是生了病,往往会心理压力很大,顾虑比较多。”陈容说,除了“手把手教细节”传递给老人康复知识外,更重要的是“心贴心传信心”,减轻他们的心理压力,树立康复的信心。

“越学越觉中医博大精深,要做好传承者,只能从一点一滴做起,找准每个穴位、拿捏每块肌肉、掌握每寸力度。”陈容说,作为一名基层医务工作者,把患者当做亲人朋友来对待,拉近与他们的距离,彼此建立信任,才是诊疗的第一步。

### 征稿要求

1. 除诗歌外题材不限,字数1200至2000字为宜。
2. 文章要求真情实感,见人记事,不要大话、空话、套话,同时附上作者联系方式。
3. 投稿邮箱:420918118@qq.com。
4. 奖项设置:一等奖1名,奖金3000元;二等奖2名,奖金2000元;三等奖5名,奖金1000元;优秀奖10名,奖金500元。
5. 活动时间:2023年2月至2024年2月。